



# 日本众议院选举 自民党“赢中有输” 闯过大选关 岸田仍面临考验

日本首相岸田文雄通过他上任以来首场“大考”：他领导的自由民主党与执政伙伴公明党赢得10月31日国会众议院选举。

11月1日凌晨揭晓的选举结果显示，日本最大执政党自民党所获席位与选前相比虽有所下降，但仍达到足以单独维持国会稳定运行的“绝对稳定多数”。

岸田11月1日上午在记者会上说，执政联盟的表现令他“备受鼓舞”，显示选民授权他履行竞选承诺，包括改善医疗系统以应对新冠疫情、带领日本实现经济复苏。他承诺“以稳健的方式执政并处理国会事务”。

不过，自民党在本届选举中所获席位比上届减少15席，执政联盟所获席位总数也少于上届。岸田说，他将“认真反思”这一结果。

分析人士指出，这一结果表明，刚刚上任不久的日本首相岸田文雄首战告捷，闯过大选这一关。不过多名自民党重要人物在小选区选举中落选，预示着岸田政权仍将背负前首相安倍晋三和菅义伟遗留的政治“负遗产”艰难前行，未来仍将面临考验。

## 意外大胜

本次众议院选举是岸田10月初上台后举行的首次全国规模的国政选举。此次选举决定政权归属，被视为岸田政权面临的首次重大考验。

在选战中，自民党和公明党执政联盟强调执政能力和稳定性，力图维持执政地位；以立宪民主党为首的在野党则批判执政联盟自安倍政权以来的政策路线，希望实现政权更迭。同时，立宪民主党还联合其他4个在野党进行“共斗”，在总共289个小选区中的213个推举了联合候选人。

由于此前菅义伟因疫情应对不力饱受批评，加上自民党在上届大选中大胜在很大程度上是占了在野党分裂的便宜，因此日本舆论选前普遍认为，自民党在此次大选中议席数会有较大幅度下降。

岸田自己也仅把胜选目标定为执政党议席数相加过半。日本众议院总共有465个议席。也就是说，对岸田而言，自民党和公明党总共获得233个议席即为胜选。

但最终的选举结果显然有些出人意料。自民党议席从选前的276个降至261个，仅减少15个。而且261个议席正好达到“绝对稳定多数”，即确保自民党在国会所有常务委员会拿到委员长职位并拥有过半数委员。公明党则比选前增加3个议席，达到32个。执政联盟总共拿到293个议席，大大超出选前预期，可谓大



10月31日，日本首相、自民党总裁岸田文雄在东京自民党总部出席新闻发布会。新华社发

获全胜。

## “共斗”失利

在野党方面，“共斗”的5个政党中，立宪民主党从选前的109个议席降至96个，日本共产党从12个降至10个，国民民主党从8个增至11个，令和新选组从1个增至3个，社民党保持1个议席不变。尽管各党议席有升有降，但从总体上看，5党“共斗”未能达到政权更迭的目的，最大在野党立宪民主党还遭遇重大失利。

具体来看，5党联合推举候选人的策略在小选区选举中其实是有效的。小选区由选民直接对候选人投票，得票最多者当选。在野党通过联合推举候选人，可制造在野党与执政党候选人一对一对决的局面，避免不满自民党执政选民的选票分散。立宪民主党的小选区议席从选前的48个增加到57个。

但问题是，立宪民主党的比例代表议席从选前的61个骤降至39个，议席损失远超出小选区的增量。在比例代表选举中，选民对政党投票，并根据得票数多少按比例给各政党分配议席。有日本媒体分析，在野党“共斗”在比例代表选举中失利，主要是因为各党政治理念差异较大，为赢得选举而捆绑在一起的做法未能获得选民认可。

分析人士指出，立宪民主党的前身民主党2009年上台执政3年表现不佳，本就令日本选民不敢轻易相信在野党的执政能力，如今几个政治理念差异较大的在野党谋求联合执政，让选民更加不放心。

## 隐忧犹存

尽管自民党取得胜利，但也暴露出

不少问题。包括自民党二号人物干事长甘利明和世博担当大臣若宫健嗣在内，多名自民党重要人物在小选区选举中落败，靠着党内比例代表名额才“复活”当选。甘利明也成为第一个在小选区选举中败北的自民党干事长。而自民党石原派首领、前干事长石原伸晃更是连比例代表“复活”都未能实现，失去议席。

分析人士指出，这样的结果表明，安倍和菅义伟政权权钱交易等政治“负遗产”仍在发酵，岸田政权需要坦率承认并设法纠正，不然恐将对明年夏天参议院选举产生影响。

未来岸田将面临兑现选举承诺等切实问题，首当其冲是经济复苏。舆论认为，岸田政权需要尽快给出复苏经济的具体措施，以及兼顾经济增长和财政重建的中长期经济战略。而在新冠疫情下，同时做好疫情防控和经济复苏也并非易事。

值得注意的是，在此次选举中未加入“共斗”的在野党日本维新会成为除自民党之外的最大赢家，议席数从选前的11席增至41席，一跃成为众议院第三大政党。

日本山口大学名誉教授藤泽厚说，以自民党为首的执政联盟占据绝对稳定多数议席，右派政党维新会势力大增，表明当今日本政治保守化和右倾化日益明显。自民党和维新会一贯对修改和平宪法态度积极，如果它们在明年参议院选举中增加席位，将有可能掀起新一轮修宪风波。

现年68岁的选民铃木良彦（音译）告诉路透社，他投票给在野党，因为自民党执政多年，滋生傲慢与自满，权钱交易、任人唯亲等丑闻频发，“希望本届选举成为对他们的一次警示”。

据新华社

# 全球新冠死亡病例数 超500万

《牛津英语词典》评出年度流行词：打疫苗

联合国秘书长古特雷斯11月1日在全球新冠死亡病例数超过500万之际，呼吁促进疫苗公平分配，实现全球新冠疫苗接种战略所设定的目标。

古特雷斯发表声明说，新冠死亡病例数超过500万，说明我们在世界上许多地区的抗疫行动是失败的。非洲人口新冠疫苗完全接种率目前仅为5%，这是“全球耻辱”。

他说，新冠死亡病例数超过500万明确警示我们，对疫情的警惕不能放松。新的死亡病例不断产生，医疗资源紧张、医护人员精疲力竭的现象仍然存在，病毒变异的风险不能排除。与此同时，虚假信息、疫苗囤积和“疫苗民族主义”以及缺乏全球团结为新冠疫情继续蔓延提供了条件。

他说，以为大流行已经结束是一个错误。随着许多国家放松疫情限制，必须在继续施打疫苗的同时，不放松佩戴口罩和保持社交距离等防护措施。

英国《牛津英语词典》编撰团队评选出2021年度英语流行词：vax，意为“打疫苗”或“疫苗”。英国广播公司等媒体11月1日援引词典编撰团队的话报道，2021年与疫苗相关的词汇使用频率飙升，包括与vax“同系列”的double-vaxxed，意为接种两剂疫苗的；unvaxxed，意为未接种疫苗的；anti-vaxxer意为反疫苗者。

词典出版方的高级编辑菲奥娜·麦克弗森说，vax成为年度词汇的原因“显而易见”，因为它“影响力最显著”。

据新华社

## 白杰品股 方向

问：周一沪指低开，盘中冲高震荡，收盘微跌，你怎么看？

答：市场延续震荡态势，沪深股指收盘涨跌不一，盘面上个股涨多跌少，元宇宙板块继续大涨，北上资金净买入7亿元。截至收盘，两市涨停91只，跌停6只。技术上看，沪深股指均收出两连阳，但沪指仍失守5日均线，两市合计成交12232亿元环比增加；60分钟图显示，深成指仍收于5小时均线之上，各股指60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，成交的稳步放大是近期最大的亮点，市场已经连续7个交易日成交突破万亿，而创业板指盘中一度刷新近两个多月的新高，率先为沪深股指指明了后市方向。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均略减，各合约负溢价水平整体有所缩减。综合来看，尽管新股连续7个交易日有破发，但市场活跃度伴随成交的恢复而增加，后市仍可继续乐观。

资产：周一按计划持股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)58万股，康芝药业(300086)52万股，浪潮信息(000977)17万股，国新能源(600617)45万股，华菱钢铁(000932)52万股。资金余额4202825.12元，总净值24065525.12元，盈利11932.76%。

周二操作计划：华菱钢铁、国新能源、华创阳安、浪潮信息、康芝药业、泽达易盛拟持股待涨。胡佳杰

# 日本东京都发生列车上持刀伤人并纵火事件 造成17人受伤，至少3人伤势严重

当地时间10月31日晚8点左右，日本东京都京王线一列车上，一名男子突然挥刀砍向周围乘客，还在车厢内泼洒不明液体并纵火，造成17人受伤，至少3人伤势严重。其中，一名70多岁男性乘客被刀具刺伤，重伤昏迷。

目前，行凶男子已被警方以杀人未遂逮捕。男子自称名叫服部恭太，今年24岁。

据现场乘客拍摄视频显示，嫌疑人行凶之后一脸淡定地坐在座位上，跷着二郎腿，左手拿烟，右手持刀，面露诡异微笑。

此人身穿绿色衬衫，打着领带，戴着眼镜，一身蓝色西装外套着一件紫色风衣，酷似电影《蝙蝠侠》里的经典反派“小丑”。

一名目击的男性乘客称，当列车到达国领站后，由于车门没能立即打开，乘客纷纷从车窗逃到车外。

他说：“当时听到‘砰’的一声响后，车厢后方出现烟雾和火焰，乘客陷入慌乱。作案男子坐在车厢座位上，没有抵抗就被警察控制了。”

一名自称和嫌犯在同一车厢的34岁男子说：“我听到了吼叫，然后又听到了‘快逃’的声音。因为车厢里有抱着孩子的母亲，所以想快点让她逃走。我听到一个声音喊‘挥刀’，回头一看，像烟一样的东西冒了出来。有人喊‘我们用灭火器’，也有人想要打开车门逃跑。”

被捕后，嫌疑人供述：“我参考了8月

发生的小田急线案件。”

他提到的“小田急线案件”，发生在今年8月6日晚，日本东京小田急线的一辆电车内发生无差别杀人事件，一名36岁男子持刀伤人，致10人受伤，列车停运。该男子在案发一个半小时后投案。

无差别伤害几乎快成日本社会的一个缩影，几乎每过一段时间就会发生一起。此次事件中被捕嫌疑人没有工作，并向警方供述自己6年前开始仇视女性。

日本警视厅在审讯时，该男子说：“看到看起来很幸福的女性，就会萌生想杀了她的想法。”此外，他还说：“因为可以大量杀人，所以选择了在电车里作案。”

华西都市报-封面新闻记者 燕磊